

中國打得過日本



杜也牧著

江苏工业学院图书馆  
藏书章

得過日本

杜也牧著

# 中國打得過日本

版權所有·不准翻印

中華民國二十七年一月十五日漢初版

發行額 四〇〇〇冊

著作人 杜也牧

發行人 張靜廬

發行所 上海雜誌公司

總店：漢口交通路六十二號

- 支店
- 長沙東長街 西安南院門
  - 廣州漢民北路 宜昌二馬路
  - 梧州大中路 武昌祭院坡
  - 成都祠堂街 昆明西華路

實價一角五分

(外埠酌加郵寄費)

甲項：漢六號 出版物：漢一七號

## 先來介紹張三跟李四

張三跟李四，他們都是住在上海虹口，並且，又是同在一家日本廠家做工的。張三做人很認真。白天，辛辛苦苦地做了一天工，晚上，還要到夜學堂里去讀書。李四呢，人是也很好的；不過，因為他年紀比張三大了點，討了老婆，有了三個小孩子了，鄉下呢，還有一對年老的爹娘，要他供養。所以，沒心到夜學堂里去讀書了。自然咯，對於天下大事，張三要比李四懂得多了。

八月十三日，日本強盜又來打上海了。張三跟李四，大家都逃出虹口。今天，黃浦江上，日本兵艦，大炮放得震天價地響；天空中，日本飛機，軋軋地，飛東飛西，亂擲炸彈。

隆隆！  
……

轟轟！  
……

張三跟李四，就在隆隆的大砲聲中，轟轟的飛機擲炸彈聲中，大家不意地碰見了。打過招呼後，大家就此搭講起來。

# 目次

先來介紹張三跟李四

- 一 炮火中的相見……………一
- 二 日本爲什麼要打中國……………三
- 三 一種不可救藥的病……………六
- 四 日本軍備不算強大……………九
- 五 誰的家當(資源)大……………二二
- 六 吃白食的關少爺……………二九
- 七 糧食也很重要……………三三
- 八 日本國內是不統一的……………三六

九	年紀輕輕朋友要緊	三九
十	不知幾時再相見	四五
附錄	精神國防運動大綱	四八

# 一 砲火中的相見

張三 喂！李四！你逃出來了麼？

李四 啊！隋！是你麼？張三！我是十六號逃出來的。你呢？

張三 我十五號。

李四 那倒還好。張三！講起來，真要氣死人吶，我差一點被日本兵用刺刀戳死呀！

張三 啊！是真的麼？爲的什麼呢？

李四 他媽的！日本兵真不是人！我的老婆被他們亂摸一陣：說是搜查，實在是對婦女無禮！我李四要不是有了三個小孩子拖在身邊，早就跟日本兵拚命啦！

張三 李四！你老婆被他們亂摸一陣，還算運道呢。有些女人，活活地被他們用刺刀戳死，那不是更要慘麼？



李四 不要講了吧！講起來真要氣死人。我問你：張三！你現在做些什麼事情呢！

張三 我麼？我快要上前線去了。

李四 怎末？你要上前線去了麼？

張三 是的，我已經加入了義勇軍啦！

李四 啊啊！你真的不得我呢，我真是可憐：有老婆，有孩子，還有爺娘。他們把我纏  
牢着，真要我的命呢！我什麼救國的事情也不能做，說來真是難以爲情，並且，  
心里也難過得很。

張三 不，李四！你也可以做些事情的。

李四 不，張三！不能夠了！這幾天，我就要打算回到鄉下去了。上海站不住腳啦！

張三 回到鄉下去也很好啊！有些鄉下人，還不懂得國家大事。李四！你回到鄉下  
去，好好地給他們講講，不是很好麼？

李四 可是我書又讀得不多，雖然平時你常常跟我講講，可是倒底不像你讀過

書，比我明白得多啦！

張三 那倒也不見得！李四！如果你肯跟我談談，我們就揀個地方去談談吧！

李四 那很好很好！

## 二 日本爲什麼要打中國？

李四 張三！日本爲什麼要打中國呢？

張三 啊！那說來話長呢。

李四 那你就簡單地講點給我聽聽吧！

張三 好的。原來日本自從「明治維新」（是日本開始脫離封建制度，實行資本主

義的一種運動）後，國勢一天一天地強盛起來，不久，一切的工商產業，都很發

達，他就成爲一個帝國主義的家了。

李四 一個國家變成了帝國主義後，就要侵略別的国家了麼？

張三 對的，一個帝國主義的国家，他一定要向外搶奪殖民地的。

李四 爲什麼呢？

張三 因爲，第一：帝國主義国家，既是工商產業的国家，那末他的貨物，一定製造的很多。這許多貨物，如果沒有殖民地這大商場，就銷不出去啦！貨物銷不出去，開工廠有什麼用呢？

李四 喔！原來是這樣的。怪不得我們中國獨多的是外國貨。還有呢？

張三 還有第二：帝國主義国家，既開了很多很多的工廠，向殖民地銷掉了很多的貨物；貨物銷光了，工廠不是又要製造貨物了麼？製造貨物，就要原料。帝國主義国家需要殖民地，因爲殖民非但可以供他銷貨物，並且還可以從

殖民地國家得到很多很多的原料。

李四 啊！張三！你的話說得真有道理。我們廠里有個日本人，他不是對我們說過

這樣的話：「你們中國人專門種田，我們日本人專門開工廠。你們給我們原料，我們給你們貨物。大家這樣合作，不是很好麼？」啊呀！張三！原來那是鬼計！如果我們中了他們的鬼計，我們中國不是要亡國了麼？啊！日本強盜真是很毒得很！張三！還有麼？

張三 還有第三：帝國主義國家在殖民地國家開設很多的工廠，他們可以給很少的工錢，招來很多的工人，去替他們做工。這樣，帝國主義國家，不是可以賺到更多的錢了麼？

李四 呵！張三！你的話每句都是說得很對的。我在們日本廠家做工，一天做到晚，像牛馬一樣，可是所得到的工錢，連老婆也養不活！我們全家七口，老婆也在

工廠里做工，我的一個十歲的大孩子，也到工廠里去做工了，這樣才算勉強地過下日子。唉！想起這來，我真恨不得立刻把吸我們血的日本強盜打死啊！

張三 是呀！李四！日本在「明治維新」後不久，他既然變成了一個帝國主義的國家，他當然也要向外搶奪殖民地啦！朝鮮、台灣那些地方，先後被他搶去現在，他已經動手來吞滅我們中華民國啦！

李四 他要想來吞滅我們中華民國麼？哼！哼！那是想也不要想吧！真是癩蝦蟆想吃天鵝肉啦！我們是有四萬萬五千萬的同胞！

張三 對的，李四！我們四萬萬五千萬的同胞，現在應該起來保衛我們的生身血土的國家了！

## 三 一種不可救藥的病

李四 不過，張三！人家都說打仗全靠兵器，我們中國的兵器又不及日本，所以中

國如果要跟日本打起仗來，三天之內，日本就可以把中國打敗，中國就會亡國！張三！你認爲這話對麼？

張三 我要反問你：李四！你認爲那話對不對呢？

李四 我想是不對的！

張三 何以見得呢？

李四 「一二八」上海戰爭，聽說日本兵有十萬之衆，而我們中國兵只有十九路軍的三師兵，跟第五路軍的一部分，就跟日本兵拚上三十四天。後來還是我們「自動退兵」，淞滬一帶地方，才算給日本兵佔去。

張三 說句老實話：是我們送給日本強盜的！不過，李四！我們中國有許多人，都生了一種不可救藥的「恐日病」。他們就單只看見了日本強盜的兵器的利

害，却把其他的一切，裝着瞎子看不見了，所以就說出不要臉的話來了，什麼！「中國跟日本打起仗，來三天之內，中國就會亡國！」

李四 誰生「恐日病」的，誰就是漢奸！

張三 對呀！要做一個堂堂皇皇的大中華民國的國民，就不怕日本！並且，要下堅決的心：「不倒倒日本，就永不罷休！」

李四 對啦！不過張三你剛才說的，生「恐日病」的漢奸，只看見日本強盜的兵器厲害，却把其他的一切，裝着瞎子看不見了。那「其他的一切」是什麼呢？

張三 喔！這？我可以來給你解釋一下的。原來戰爭的勝敗，不是單靠兵器跟軍隊的；其他像：資源、糧食、財政、外交、內政等等，都是可以使得仗打勝，使得仗打敗的。

李四 啊！原來是這樣的，不過我可有些不明白啦！張三！你可不可以給我講講呢？

張三 那怎末不可以呢？只要你有耐心聽我講，我就會一天講到晚的。

李四 好吧，那末張三，就請你講給我聽吧！

#### 四 日本軍備不算強大

張三 說起日本的軍備，也可以說是武力，那是生「恐日病」的漢奸頂頂害怕的了。不過李四，我們也不否認：我們中國的軍備，的確是及不來日本的。可是李四，你聽了這話不要發急。我可以來個比方給你聽：一個賺一千元的人，他每月要拔九百五十元的債；一個賺一百元的人，他却并不要拔債的。你在表面上看起來，賺一千元的人是多麼的闊氣呀！可是他實際上每月只有「五十元」進賬；而那個賺一百元的呢？表面上看起來，當然及不到那個賺一千元的人，可是他因為沒有債拔，所以他每月的進賬，是十足的「一百元」。日



本也是這樣，看看他的表面，倒是很闊氣，不過你若看到他的骨子里，那只是  
一個起碼的癩三罷了！

李四 那末請你說說他的骨子里，倒底是些什麼呢？

張三 李四！你曉得日本倒底有多少力量，可以進攻我們中國呢？

李四 不曉得！

張三 好吧，我來告訴你，日本在打仗的時候，他頂多可以動員兩百萬的軍隊……

李四 兩百萬麼？啊！倒也很多呢。

張三 多麼？可是他的兩百萬的軍隊，是不是可以完全開到我們中國來打仗呢？

李四 哦，這倒不曉得了。

張三 李四，這你大概是曉得的吧：就是日本跟蘇聯，他們向來是不和好的。所以

日本爲了要防止蘇聯的紅軍，就在蘇蒙的邊境，要佈置軍隊五十萬。

李四 兩百萬去掉五十萬，還有一百五十萬啦！

張三 還要去掉呢。

李四 還要麼？

張三 對了。日本強盜搶去了我們東北四省，可是我們東北四省的人民，就甘心做亡國奴了麼？

李四 哪里甘心呢？義勇軍到處在東北活動着，弄得日本強盜坐立也不安哪！

張三 所以，日本強盜爲了要對付東北的義勇軍，在那里要佈置廿五萬的軍隊！

李四 啊呀！這樣不是只有一百二十五萬了麼？

張三 可是李四，還要去掉呢。

李四 啊，還要去掉麼？

張三 對了，還要去掉。你要曉得：日本國內很多的老百姓，是跟我們一樣窮苦的，

他們被他們的軍閥、資本家、大地主、這些吸血鬼壓迫着，常常起來反抗。還有，朝鮮、台灣的人民，雖然亡國已亡了好幾十年，可是至今還是反抗日本強盜的！所以他爲了要防止自己國內人民的革命，跟朝鮮、台灣人民的反抗，不得不佈置軍隊二十五萬！

李四 這樣，他只有一百萬軍隊可以進攻我們中國啦！張三講到我們中國軍隊的多，那是世界聞名的！區區一百萬的日本兵，有什麼用場呢！

張三 可不是講到我們中國的軍隊，有常備兵兩百萬，有地方武力三百萬，打起仗來，可以動員一千萬大軍，還算得不多呢。

李四 可不是麼？打日本，全中國四萬萬五千萬的同胞們，是都高興的！日本強盜不要說一百萬軍隊，就是他全國的人民都開到中國來，可是我們有四萬萬五千萬的同胞跟他拚，怕他什麼哪！

張三 對啦！李四，所以日本強盜打我們中國，他頂好一打就打平中國，想「速戰速決」，他頂怕把戰爭延長下去……

李四 這是什麼道理呢？

張三 因為他資源不足，財政窮困，糧食也不充足，各強國又是跟他好不來，並且，他國度里的老百姓，又是不贊成他們的政府打我們的中國。（這些，我後來會跟你講到的。）所以！日本強盜要「速戰速決」，而我們却偏偏要把戰爭延長下去，像牛皮糖一樣，一天天，一月月，甚至一年年地打下去。打倒他資源打光；錢打光；糧食斷絕；各國看不過去，更不跟他好起來，都反對他；並且，他國度里的老百姓，因為軍閥的打仗，弄得他們吃盡苦頭，都造反起來，要打倒他們的政府；還有，朝鮮、台灣的被壓迫民衆們，也都要起來打倒日本強盜。到那時，日本強盜就會死在我們的手里了！

李四 啊！我們要跟他打下去，不灰心，要堅決，最後的勝利，一定是屬於我們的。

張三 對啊，你的話說得真對！

李四 張三，現在請你告訴我，日本的軍艦倒底有多少呢？並且，厲害不厲害呢？

張三 哦，這麼？我可以告訴你：日本現在有軍艦一百五十四隻，而我們中國却只

有九隻……

李四 啊！我們中國只有九隻麼？唉！太少啦！

張三 「五十四」跟「九」比起來，當然是嚇煞人啦！生「恐日病」的漢奸，

也就因爲看見那「五十四」跟「九」的數目。實在說起來：日本強盜爲了要跟世界強國爭霸道，所以，就要防備英國、美國、跟蘇聯了。我們要曉得：英、美有強大的海軍，蘇聯海參灣有精良的潛水艇，這些都是使日本放不下心的。他跟我們打起來，一百九十隻兵艦是不能都開到中國來的，他是要防備英、

美、蘇聯的。講到他的兵艦厲害不厲害，我們只要看看「一二八」戰爭的時候，日本開來幾十隻兵艦，圍攻吳淞炮台，打了一個月，還不能打下來。可見日本的海軍，也不見得怎樣的厲害了。

李四 可不是麼？就是這次上海戰爭，日本開來百把隻兵艦，打了一個多月，一點花頭也打不出什麼來。日本的海軍真是不見得好到怎樣地方。

張三 大家都說日本的炮怎樣的厲害。這次上海戰爭，就要算炮戰頂頂厲害了，全上海天天可以聽到隆隆的炮聲，可是日本炮手發的炮，一點也不正確。

李四 倒是我們的炮兵發砲正確呢。我在報紙上看到，連外國的軍事學家都稱讚我們的炮兵。日本強盜真是起碼！

張三 對的。這次日本強盜在上海所用的大炮，都是軍艦上的大炮，他的陸上的兵器，完全是舊的。張治中將軍說：「一二八打仗的時候，我們覺得敵人沒有

什麼用，打仗的能力，還是我們中國好。講到他們的武器，一二八打仗結束之後，我們也看不出他有什麼新的武器發現！從此可見，中國一輩生「恐日病」的人，應該覺得難爲情了吧？

李四 張三，現在請你告訴我，關於日本飛機厲害不厲害呢？

張三 這也用不到我來告訴你啦！這次上海打仗，我們中國的飛機出來，就一鳴驚人！在黃浦江上，在吳淞口外，我們中國的轟炸機，是那末的勇敢作戰，非但使敵人嚇破了胆子，并且連全世界都驚動！

李四 對啦，對啦，我在報紙上看到，日本強盜的飛機，被他們自己的第三艦隊的司令官長谷川報告，說從八月十四日到二十七日止，我們中國飛機打落了日本飛機共四十二隻，受重傷的十二隻，受輕傷的二十二隻；而我們中國只有八隻損失。哈哈！張三！日本強盜的紙老虎，不是就此戳穿了麼？

張三 李四，我們并不是替我們中國吹牛皮，這次抗戰，就是外國報紙也稱讚我們中國的陸空軍好。像英國倫敦的每日快郵報，有一個在上海的新聞記者，他寫了一篇通信，里面說：「中國軍隊設備訓練都很好，特別是炮兵來得更好。」

李四 哈哈！我們的炮兵聽到這消息，不知要怎樣的快樂啊！

張三 德國是日本的老朋友，可是他的報紙，對於中國軍隊也稱讚道：「中國陸軍的戰鬥力跟士氣，已有長足的進步。南口之戰，就證明了中國軍人的善戰。」又像美國有一家航空公司的代表，名字叫做華倫的，八月十五日從遠東回國，在傑西城發表談話說：「日本的軍用飛機比中國的多。然而中國空軍人員的本領，要比日本的大！」

李四 哈哈！可見飛機多有什麼用呢！我們中國有句老古話，叫做「兵不在多而



在精。」就是這個意思。

張三 李四！日本強盜還有一樣及不到我們的，你曉得麼？

李四 不曉得。

張三 就是「精神戰鬥力。」

李四 精神戰鬥力？那是什麼東西？我不懂。

張三 大炮飛機這些東西，是死的武器，當兵的人却是活的武器；死武器沒有活武器，就算你的武器是全世界第一等，也就像沒有的一樣！所以活武器不高興打仗，就是精神戰鬥力弱；活武器高興打仗，就是精神戰鬥力強啦！

李四 哦，精神戰鬥力原來是這末一樣東西。那末，我們中國的精神戰鬥力，一定是比日本的強得多多啦！

張三 何以見得呢？

李四 因為我們全中國四萬萬五千萬的同胞們，（連當兵的也在內）是都不願

意做奴隸的，所以我們結是圍着一條心，死也要打倒日本帝國主義的！這樣說來，我們的精神戰鬥力不是很強大的麼？

張三 李四！你的話說得很對。那末，你曉得日本的精神戰鬥力怎末會弱呢？

李四 啊，那我可不大曉得啦！

張三 訴我來告你：這次日本強盜來打中國，國內老百姓，怨聲載道，都不願當兵。就當是了兵的，也大都不願意開到中國來。報紙上有過這末一段新聞，說有一多千個日本兵，因為不願意到中國來打仗，在門司地方要上船的時候，突然譁變啦！（譁變就是兵變的意思）

李四 哦，有這等事麼？

張三 怎末沒有呢？李四！你不曉得麼？日本的「在鄉軍人」原是日本軍部把他

們當作後援的部隊的。近來忽然發現他們都不願來中國打仗，有的却投井自殺了；就是硬拉到中國來打仗的，當親戚朋友送他們到車站上的時候，他們不覺都哭了起來。

李四 唉！可憐，他們的打仗是爲的什麼呢？爲搶中國麼？這是說不出口的！我們中國兵就完全兩樣啦，是爲中華民族的生存而戰，雖然打死，也是多麼的光榮啊！唉，日本兵是多可憐，是被他們的軍閥逼到中國來送死的！

張三 啊，講到死，我就又想到了，日本兵是頂頂怕死的。這也怪不得他們，因爲他們爲的什麼來打中國呢？所以這次上海打仗，他們打敗了，被我們中國兵追到，都丟了槍，跪下來磕響頭。李四，你想，兵士怕死，那軍隊還有什麼用呢？

李四 啊，對了，這次打仗，有九百多個日本兵，爲了怕打死，都逃到租界上去，後來被英國兵一卡車一卡車地裝到英國營盤里去關起來了。從這也可見日

本兵有許多實在是怕打仗啊！

張三 可不是麼？日本的飛機師被我們打死了，我們細細在他們的身上搜查，發現在他們的腰間有一塊「千人針」的布縛着，據他們說：當兵的縛了那「千人針」就不會打死了。從這里，也可見日本飛機師的怕死，想靠「千人針」來逃死，這不是笑話麼？像我們中國兵，爲了保衛國土，個個都願意犧牲，大家都把「死」來當作無上的光榮！爲了守住南口，羅團全團的兵士，都壯烈的犧牲了！

李四 還有，寶山姚營，也爲了守住寶山，也全部都犧牲了啊！張三這就可見我們的精神戰鬥力強，而日本的精神戰鬥力弱了！

張三 所以，只要我們全中國四萬萬五千萬的同胞們，團結一條心，可是也不要看輕敵人；就是失掉一塊土地，也不必灰心，沉著應戰，打他個一年兩年，甚至

三年四年，日本是一定要打敗呀！

李四 我想也用不到三年四年，只要一年就够啦！因爲你說過，日本的國家是很窮的。

張三 不錯，所以頂要緊，是我們要有堅決心，抱定宗旨，不倒日本，永不肯罷休！

## 五 誰的家當（資源）大？

張三 現在，我們來談談：我們中國跟日本強盜，倒底誰的家當來得大？

李四 這一定是我們中國的家當大啦。我們中國土地既大，而地底下藏着的許多寶物，差不多可算是全世界第一。

張三 對。因爲日本強盜眼看得我們中國的家當大，所以就強盜起黑心，要搶我們的國土啦！

李四 唉，世界上——有強盜，就弄得不太平了。

張三 可不是麼？原來日本是一個家當不多的國家。因為家當不多，所以強盜起黑心，要搶別人的家當了。可是要搶別人的家當，也要放點本錢的。日本強盜家當既少，本錢當然不夠；本錢一不夠，搶得到人家的家當否，就沒有把握啦！

李四 唔，對的。

張三 原來日本強盜非常缺少煤油，可是煤油又是近代頂主要的軍用品之一，特別有許多新式武器的國家，簡直不能缺少牠。

李四 爲什麼呢？

張三 爲什麼麼？李四！我問你：一個人可以不吃飯麼？

李四 哈哈！張三！你在給我開玩笑麼？一個人怎末可以不吃飯呢？像這幾天我逃難出來，有一頓吃一頓，沒一頓就不吃，就餓得我要命啦！不吃飯要餓死，吃不

飽就要壽命不長！

張三

對了，一個有新式武器的國家，什麼兵艦哪、飛機哪、唐克車哪等等，都需要吃煤油的。如果飛機不吃飽煤油，那末，飛機就會飛不起來！兵艦不加入煤油，日本兵艦就不能開到中國來打仗！唐克車不吃煤油，就要開不動！李四！煤油豈不是很要緊麼？

李四

哈哈！張三！你真會比方，把煤油比作飯：人不吃飯，就要餓死；那些新式武器沒有煤油這一種飯吃，也就會變作死的東西了。

張三

日本強盜就缺少煤油！他的煤油藏量共有一億八千五百萬噸。每年出產二十七萬八千噸，如果打起仗來，每年頂起碼要用六七百萬噸以上。

李四

啊呀！他不是太少了麼？

張三

就算把他的煤油藏量都拿出來用，可是也不能維持一年以上的戰爭！

年以後，他把煤油用光了，他的新式武器，只好像一個餓着肚子沒飯吃的人一樣，動都不能動了！

李四 哈哈！我們中國無論如何也要跟他打上一年，讓他的武器沒有飯吃，我們就把牠們拿過來，因為我們可有飯給牠們吃啊！

張三 哈！我們的飯可多啦！我們有煤油藏量十三億七千五百萬噸，預算每年能產三十萬噸。單只廣東茂明一處的煤油，就有一百二十五億加侖，可以給我們全中國五十年的用啦！此外，還有四川陝西的煤油，是更加的豐富了。所以打起仗來，我們的煤油是一點也不要擔憂的！

李四 哈哈！我們中國可算是全世界武器的大飯店啦！

張三 哈哈！李四還有「煤」跟「鐵」也是很要緊的。原來煤鐵都是工業國家的基礎，沒有煤鐵，一切器和槍砲都造不起機來，工廠也開不成功。



李四 那末日本的煤鐵有多少呢？

張三 日本鐵的藏量有一億五千萬噸，每年產量二十萬噸。這當然是不够日本用的，所以每年要從中國、英國、菲律賓，運去二千二百萬元的鐵砂，二千萬元的生鐵，那才够用。

李四 打起仗來，那些從中國運去的鐵砂生鐵，一定是要來源斷絕啦！

張三 那是當然的。

李四 這樣，鐵一少，不是死路一條麼？我們中國的鐵總要比日本多吧？

張三 當然要多啦。中國鐵的藏量有十一億三千萬噸，遼寧一省，就佔去總數百分之七十九……

李四 可惜遼寧省給日本強盜搶去啦！

張三 可惜雖是可惜，可是日本強盜至今還用不來。一來，因為鐵是要從礦里開

出來的，日本強盜又窮，開不起。二來，東北義勇軍常常神出鬼沒地跟日本強盜打，弄得他走頭無路，那有心思去開鑛呢？

李四 哈哈！日本強盜搶着用不來！所以我們一定要跟他打到底，那才要他的命呢！

張三 李四！讓我來講下去吧！我們全國每年要用鋼鐵六十萬噸，自己用土法煉鐵約有十萬噸，現在正在趕辦的中央廣東西北三大煉鋼廠，預算每年能產三千萬噸，所以我們在戰爭的時候，鋼鐵是很足夠用的。

李四 那末日本的煤有多少呢？

張三 有六十五億噸，質地很壞，不能煉鋼。日本強盜要煉鋼鐵，要製造大批軍火，他就不得不搶奪我們華北的煤。

李四 我們要保衛華北！華北如果被搶去，他就可把華北的煤來煉成鋼鐵，造

出軍火，可以更凶猛地來打我們中國了！

張三 對啊！我們現在非但要保衛華北，並且進一步要去奪回我們失去的土地，因為那邊不是有我們很多很多的家當麼？

李四 是啊！那末張三，我們有煤多少呢？

張三 我們煤的藏量有二千四百六十億噸，單只山西陝西二省，就佔總數百分之八十一。我們有許多煤礦，都因受外煤的壓迫，都停工了。我們每年要用二千五百萬噸，每年產量約有二千萬噸……

李四 啊！不是還差五百萬噸麼？

張三 不要緊，在打仗的時候，我們可以趁機會，全部開工，加速生產，那是不成問題的。

李四 對了，現在像我這樣的失業工人，回到鄉下去的，一定很多。如果政府要我

們去，做工我們一定是很高興去做的，即便工錢少一點，我們也甘願的。

張三 對啦！爲着要打倒日本強盜，我們眼前是可以苦一點的，只要我們吃的苦，是爲中國的自由解放，不是爲老板們的賺錢。

## 大 吃白食的闊少爺

李四 張三！現在你給我講點什麼呢？

張三 現在我來給你講「吃白食的闊少爺」的故事吧！

李四 什麼，不講日本強盜的故事了麼？

張三 不講的。原來日本強盜就是個吃白食的闊少爺呀！他在表面上看來，好像是個闊少爺，實在他的衣袋里是空空的！

李四 哈哈！你真是一個「比方大家」了。

張三 哈哈！李四！原來日本強盜衣袋里常常是空空的，平常時候，就靠借債過日子。打起仗來，每年頂少要用二百萬萬元，每天平均要用五千四百八十萬元。日本強盜現在有現金五億元，鈔票十四億元，一共十九億元，只能打三十五天的仗！日本國富總額約有一千億元，全部用光，也只能打一千八百天仗。不過，假使我們中國拼命跟他打下去。只要延長到半年一年以上。日本國內，跟朝鮮、台灣，都要起來革命啦！

李四 那末我們中國有多少錢呢？

張三 我們中國雖然也是個窮國家，可是抗戰發動，所有的財力，是都可以集中起來的。現在我們有十八萬萬盎斯的白銀，合法幣三十萬萬元，靠這個可以發行六十萬萬元的鈔票，再徵收所得稅，遺產稅，發行公債，停付一切外債，擴大募捐運動，沒收本日強盜跟漢奸賣國賊的財產，當作抗敵的經費。所以我

們在打仗的時候，財政是有辦法的！

李四 我在牆壁上看到標語：「有錢的出錢，」現在政府還發行救國公債，我們人民爲了中國的自由解放，一定肯大買救國公債的。可不是麼？張三！在這國難臨頭之下，有錢人不捐出錢來，亡了國，錢又有什麼用呢？

張三 對啊！我們一定要有錢的出錢，有力的出力，跟日本強盜拚！他是一定會失敗的。他們國內有個產業界的大好老，叫做「高木友三郎」的，他對於我們中國要長期抵抗，很是擔憂。因爲日本強盜本來是個吃白食的闊少爺，衣袋里是空空的。自從蘆溝橋事變之後，日本軍部增加軍事預算五十多億元，當作打中國的費用。這麼大的預算，只有使日本的老百姓，生活更加的苦惱。

李四 啊，對了，我在報紙上看到，日本的種田人，因爲預算增加，所以弄得賦稅加重，大家叫苦連天，都反對軍部打中國！

張三 我也記起來了：蘇聯有張報紙，叫做真理報的，他說中國對日本的長期抵抗，使得日本國內的資產階級（有錢人）都大大的恐慌起來。日本的老朋友德國也說：「日本在中國用掉的軍費，每天要二千萬到二千五百萬日圓。假使戰爭延長到本年年底，那末起碼要增加到四倍或者五倍！」

李四 四倍或者五倍，不是要一萬萬元了麼？好！我們跟日本強盜拼到今年年底，要他每天用掉一萬萬元的軍費。看這位吃白食的闊少爺，弄到怎樣的一步地步！

張三 現在，日本的紡織工廠，已經有多家破產了；日本證券在倫敦的交易所的市價，已經跌落到百分之十五。他要向外國買軍火，可是有很多的黃金，向外邊流走了。黃金好像人的身體里的血，多流是要死的。李四！你說得對，我們要跟他拼命下去，永不罷休！那才要日本強盜的命啊！

李四 張三不但他們國內廠家關門破產，就是這次上海打仗，日本在上海的廠家，被我們打掉的有很多，那損失不是也很大麼？

張三 總之：這次日本強盜來打中國，第一，軍費天天增；第二，他在中國開設的工廠，已經受到很大的損失；（如果對日絕交，沒收日本在中國的全部的財產，那末日本在中國的工廠是要全部完結了！）第三，他對中國的貿易（做生意）也全部停頓了。就是這三點，在財政上，日本強盜就要弄得走頭無路了！

李四 所以這位吃白食的闊少爺，只要我們跟他拼上一年半載，就要顯出他的原形來了！

張三 他的原形，就是死滅！

## 七 糧食也很重要

張三 李四！仗來，糧食也很要緊的。



李四 唔，吃飯倒的確是個大問題。

張三 可是這個大問題，在日本却變作更大的問題了。日本每年產米約六十萬石，消費頂少在七千三百萬石，平時就不够吃了。講到他的麥的生產，每年約六百萬石，消費在一千萬石以上，更加不够吃啦！還有日本家畜的飼料，却靠我們中國的供給，每年要從我們中國運去十八萬噸，那些家畜才不會餓肚皮。日本的存糧，約有二千五百五十九萬三千石，不够他們全國人民三個月的吃。據最近報紙上說，日軍當局，因日本國內糧食恐慌，命令北平的偽治安會，立刻裝運價值八千萬元的高粱一百七十萬担到日本去，李四，日本強盜爲了沒飯吃，多麼恐慌啊！

李四 如果我們的抗戰延長三個月，或者半年之上，日本兵就要餓起肚皮打不動仗啦！

張三 非但日本兵，還有他們的老百姓，因為肚子餓，就要造反起來，打倒軍部！

李四 張三，那末我們中國够不够吃呢？

張三 我們中國雖然是個農業的國家，可是因為受了帝國主義，特別是日本帝國主義不斷的進攻，所以弄得農村破產。現在米麥雜糧，每年平均的出產，有二十四億三千三百四十四萬八千担。不過還缺少百分之五到百分之八。

李四 什麼，還缺少麼？

張三 可是這不要緊，我們是有補救的辦法的。抗戰的時候，我們要積極屯糧，禁糧出口，取締奸商賣國賊的壟斷，禁種鴉片，防止天災，改良耕種，並且跟大農產國蘇聯合作，使糧食不斷地供給我們，這樣，在打仗的時候，糧食是不成問題的呀！

李四 張三！我們是為救我們的中國，也是為救我們自己，所以就是吃的東西壞

一點，也是不要緊的！我們不會怨恨，我們只有更加堅決我們抗敵的心：我們一定要打倒日本強盜！

## 八 日本國內是不統一的

張三 李四！我們中國過去也是不統一的，現在因為要打日本強盜，大家都統一起來，團結一條心了。可是日本國內，却跟我們相反：我們是越打日本，內部越團結得緊；而日本呢，却越打中國，內部越是分裂，不統一。

李四 對了，我們剛才談的話，已經曉得日本軍隊不統一；因為日本要打中國，所以弄得民窮財盡，資產階級也恐慌起來，農民也反對他們的軍閥打中國。

張三 非但農民，並且還有工人，也反對他們的軍閥打中國。像九月十三日，日本神戶地方，海員工會的會員，因為政府出兵打中國，所以大家都罷工，表示反

對。還有，日本神戶、大阪等地的各大工廠，也發現「反戰傳單」，痛罵軍閥的侵略中國，勸人民勿要幫助可惡的軍閥。李四！我們應該跟那些日本的老百姓聯合起來，共同打倒侵略中國、壓迫日本老百姓的日本軍閥！

李四 日本人也有好的，我到今天才曉得呢。

張三 日本強盜越打中國，非但他們國內的老百姓，就越加要起來反抗軍閥，就是朝鮮、台灣的人民，也要趁這機會起來革命啦！

李四 可不是麼？近來我在報紙上常常可以看到朝鮮、台灣的革命黨，發表宣言，要跟我們中華民國聯合起來，共同打倒那萬惡的日本強盜！

張三 這樣，反過來看看我們中國吧！除了漢奸（那是很少很少的），大家都是團結一條心的。有錢的出錢，有力的出力，有槍的出槍，有智識的出智識，共同努力打日本強盜！

李四 所以我們中國只有一個，日本好像就有兩個了。

張三 日本的確確是有兩個：一個是八千九百多萬人的日本，一個是二三千人的日本……

李四 啊，你這話我又不懂起來啦！

張三 我可以講給你聽。原來日本的人口，連朝鮮、台灣都算在內，只有九千萬。而這九千萬的人民當中，有一百萬以上財產的，不過只有二三千人，其他八九百多萬的人民，都是受那二三千人的壓迫的！我們中國如果跟他拼命下去，那八千九百多萬被壓迫的日本人民，是會起來反抗那二三千人的壓迫者的！李四現在你可明白了吧？

李四 明白了。

# 九 年 紀 輕 輕 朋 友 要 緊 ！

張三 我們上海人有句俗話，叫做「年紀輕輕，朋友要緊。」中國跟日本打仗，看誰的朋友多？

李四 我想我們中國朋友一定比日本的多。

張三 對了，不過日本也有朋友的，那就是德國、意國。

李四 啊呀！德國、意國麼？意國不是侵略阿比西尼亞的強盜國麼？德國是頂頂有名的破壞世界和平的國家。唉，強盜總是交的強盜朋友的！那末我們中國有那些朋友呢？

張三 一句話可以說完：凡是愛好和平的國家，全都是我們的朋友；全世界那愛好和平的人民，也全都是我們的朋友。近來報紙上，常常可以看到世界各國

的人民，爲了我們的抗戰，都表示非常的同情。像美國海員工人，向政府要求對日施行經濟封鎖，直到全部日軍退出中國爲止。又像英國船員，爲了反對軍需品運到日本去，大家罷工。又像美國「反對戰爭及反對法西斯主義同盟」反對日本侵略中國，把在美國的日本大使館、領事館，包圍起來，並且喚起全美國的人民，大家抵制日貨。李四！我們中國如果一天天地抗戰下去，全世界同情我們的朋友，一定是會更多的。

李四 張三！那末，有哪些國家是我們的朋友呢？

張三 第一，當然是蘇聯啦。李四！你要曉得蘇聯是世界上唯一的一個和平的國家，我們中國的國父孫中山先生，一向就主張聯絡蘇聯的。自從八月廿一日，中蘇兩大國家簽訂了「不侵犯條約」後，蘇聯更是我們唯一的朋友了。不過，我們應該更進一步，跟蘇聯訂立「互助公約」，這樣，我們才真的實行國

父孫中山先生的遺志了。

李四 對呀，我們應該跟蘇聯訂立「互助公約」。張三！我看英國不死不活，一定不是我們的朋友了。

張三 那倒也不見得。自從日本進攻華北，打到上海，英國的態度就大大地變了。上海抗戰爆發後，英國全國的報紙，都罵日本。代表倫敦官方的泰晤士報，他一向是幫助日本的，可是這次，也對日本大大地斥責了。自從英國許大使被日本飛機炸傷後，英國更恨日本了。近來日本封鎖中國全部的海岸，使英國在中國，特別在中國的南部，一切都受很大的損害。所以英國只有站在中國一方面來，共同打倒日本，要不是這個樣子，他在遠東的利益，會被日本強盜搶去的！

李四 我想英國是一定站到我們一方面來的，因為英國會放掉遠東的利益不



要麼？

張三 對的。

李四 那末美國呢？

張三 日本跟美國在太平洋上，向來是有利害的衝突的。因蘆溝橋事件爆發後，

美國國務卿赫爾，就發表聲明，擁護國際和平，得到全世界各國的贊助，這時

日本好像是給了他一個警告。後來上海戰爭發生了，赫爾又發表聲明，主張

「種種國際條約，像非戰公約，九國公約等所包含的原則，都應該是國際關

係的基礎，並且還應該在全世界普遍實施，在太平洋一帶，也不能除外的。」

末一句「在太平洋一帶，也不能除外的，」是完全對日本而發的。又像美國

不肯施行「中立法，」因為中立法正是像美國商務部長羅伯所說的一樣：

「因為中日兩國所處的地位不同，倘若美國宣佈施行中立法，那就幫助了

日本啦。所以我們決不願意那樣做。「老實告訴你：美國有百分之九十五的民衆同情我們的，就這一點，你也可以信美國是不會幫助日本了吧。」

李四 那末法國呢？

張三 法國跟蘇聯是訂有「互助公約」的，又並且他們的政府是人民陣線組織的，因此，法國也是世界上一個愛好和平的國家。

李四 日本侵略中國，就不和平了。法國既然愛好和平，當然是不會幫助日本的。

張三 況且法國在遠東，也有他的利益。自從日本強盜把我們的伶仃島和東沙羣島佔去後，他就很想佔領海南島。海南島的地位非但跟英國的香港有很大的關係，（因為海南島被佔，香港的軍事價值就失掉了。）跟法國的越南也有密切的關係，如果海南島被日本佔去了，那末越南就很危險了。所以法國也是無論如何不會幫助日本的。

李四 啊呀，海南島非但使法國不安，並且更使英國恨日本啦！

張三 可不是？所以除了英、法、美、蘇聯，不會幫助日本外，並且沿太平洋一帶的弱小民族，都會站在我們一方面的。像暹羅一向跟日本很要好的，這次中日戰爭爆發，暹羅就不買日本貨，他們政府里的官員還聲明：對於中日戰爭，他守嚴格的中立！

李四 哈哈！我們的朋友真多。

張三 如果我們抗戰下去，中途不妥協，那末，我們的朋友還要多呢。

李四 我們一定要堅決抗戰，不中途妥協，非把日本強盜打倒不可！

張三 不過李四！這里你要注意：朋友果然要緊，可是頂要緊的還是要靠自己。不能靠了別人，而自己却不振作起來。

李四 啊！這話倒是真的呵！

## 十 不知幾時再相見？

張三 我跟你的談話，到這裏是已經完了。

李四 我是多麼的快樂，從這次談話，得到很多的知識，我很感謝你。

張三 不要感激我，我希望你把我們今天的談話，帶回鄉下去，講給鄉下人聽聽。如果你不回鄉下去，也可以跟你的鄰居們談談，因為同胞們過去傳染着了「恐日病」，還有點怕日本。

李四 我一定要照你的話做去。我現在堅決相信了：我們中國一定能够打得過日本的，只要我們中國跟日本，一天一天地打下去，不中途妥協，雖然打敗了一仗，還是要打下去。因為日本家當既不大，糧食又不足，並且，又是個吃白食的闊少爺，是個窮光蛋；兵器雖然比我們好，（其實也好不到多少），可是兵士

張

們的精神戰鬥力不強，況且他國度里的老百姓，都反對軍閥侵略中國；在國際一方面，他的朋友又不多，這些，都可以預算到：他是一定要失敗的！而我們中國，是一定可以得到最後的勝利！

對啊！李四！頂頂要緊的，是只要我們中國拚命打下去，無論怎樣，不中途妥協。在抗戰期中，我們人民是一定要吃點苦頭的，可是我們却不能灰心，因為中國有句老古話：「吃得苦中苦，方爲人上人。」（我們當然不想去做「人上人」。我們是要什麼人都平等相待。）李四！俄國在革命期中，人民的生活非常痛苦，有的人甚至餓死，可是人民都不灰心，堅決跟敵人奮鬥到底，到後來，倒底是得到最後的勝利啦！現在，他們全國人民，生活的是多好啊！

李四 所以，我雖失掉了家並且也失了業，我的老婆跟孩子們，都在難民收容所里，這些，我一點也不怨恨，只要我們能够打倒日本強盜，我們老百姓吃點苦

頭，算得來什麼呢？

張三 李四！我聽了你的話，心里非常感動。如果全中國的同胞們，全像你一樣的堅決，我們中國是一定不會敗的了。

李四 聽啊！黃浦江上，日本強盜又在開大砲了，可是我不怕，我越聽見那砲聲，我抗敵的心越加堅決！張三！時間不早了，我們該分別了。可是，不知幾時我們再能相見呢？

張三 我們第二次相見的時候，我們中國是已經得到解放了！

李四 我很願意那樣的相見。再會吧！張三！

張三 再會吧！李四！

附錄：

精神國防運動大綱

- (一) 我們只有一個主義——三民主義。
- (二) 我們只有一個政府——國民政府。
- (三) 我們只有一個領袖——蔣委員長。
- (四) 我們只有一個敵人——日本軍閥。
- (五) 我們只有一個出路——抗敵救國。
- (六) 我們願犧牲個人的利益，爭求民族的利益。
- (七) 我們願犧牲個人的自由，爭取民族的自由。
- (八) 我們確信有國而後有家，有家而後有身，故欲保其身家者，必先保衛

其國。

(九) 我們確信中國今日惟有以自力求更生，惟有以自決求解放。

(十) 我們確信中國抗戰已具必勝的條件，最後勝利必屬於我。

(十一) 我們確信抗戰不一定在戰場之上，凡出資出力，直接間接有利於國家者，皆為抗戰的勇士。

(十二) 我們確信民力即是國力，人民能多貢獻一分力量，即國家多可得一分勝利，故勝敗之權操之於我。

(十三) 樂觀的混世主義者，悲觀的厭世主義者，無恥的恐日病者，皆為漢奸的新形態，我人誓必掃除之。

(十四) 在抗敵期內有破壞整個民族抗戰統一戰線者，我們即視之為漢奸，誓不與之共存。



(十五) 在抗敵期內有力而不出力有錢而不出錢者，我們即不承認其爲  
中華民國國民，誓與國人共棄之。

(十六) 在抗敵期內，凡中華民國軍隊，不參加作戰，或參加而不努力奮鬥  
者，我們即不承認其爲中華民國之軍隊，誓與國人共棄之。